

撰文 | 張穎芝
攝影 | 朱偉彥

金融界老行尊 見盡投資者人生起跌



為慶祝香港特許金融分析師學會30周年，會長Alvin集結30位業界人士的文章成書，回顧香港如何捱過多次金融危機。



從事金融業近30年的香港特許金融分析師學會會長何敏(Alvin)為慶祝學會30周年，推出新書《RISE FROM CRISES》，集結三十位資深業界人士回顧香港在多次金融風暴中屹立不倒。Alvin坦言在職場有得有失，亦見盡人生起跌，喜言從事金融業最大得着是娶到一位心思細密的太太，並縱容他實現寫書這個不賺錢項目。

何敏 名利場打滾 慶幸得賢妻

香港特許金融分析師學會會長何敏(Alvin)，是私募股權投資人，任職投資機構的董事總經理，專注私募股權、公司融資、IPO和業務重組。Alvin曾擔任包括房地產、生命服務、工業設備及物流、醫療服務和工業印刷等在香港聯交所主板上市公司的董事外，亦是多間投資機構的投資委員會的成員。除此，他以筆名艾雲雲開闢專欄，並撰寫《誰偷走了紅魔？》和《超級巨星經濟學》等作品。好學不倦的Alvin畢業於香港中文大學，其後分別考獲倫敦商學院及清華大學碩士學位，現在更在上海財經大學進修博士。

們或許不是在港工作，又或者已離港，作為香港國際金融中心，好應有一本由本地人撰寫的英文金融書籍，適逢香港特許金融分析師學會成立30周年，便決定實行出書計畫。

詳述香港三度金融危機

在徵集三十篇文章、擬定此書結構、編輯文章、與作者溝通等過程中面對不少困難，Alvin笑言「不入虎穴，焉得虎子」，首次擔任總編輯崗位才知道箇中困難之處，他更碌盡人情卡，感謝各方合力達成出書計畫。

「最初以open submission徵文比賽形式，但只收到幾篇文章，我才醒覺大家工作生活都非常忙碌，所以最終要打開電話簿找人，這30位大部分都是致電邀請的，不過當中幾位出差身在不同地方，有的更在deadline前才落實參與。」Alvin表示香港30年來發生很多事，每十年一次大危機，包括97、98年金融風暴、08年金融海嘯、2019年開始疫情帶來的危機，他指此書主要講及這三個危機，及復元之路，而這30位資深業界人士均有切身個人經歷。

投資要打長期戰

Alvin加入香港特許金融分析師學會已20多年，經歷過金融危機，這些年來Alvin坦言有得有失，亦看盡人生起跌。「我不是炒股票，我是做私募股權，是最長錢投資的一種。而我受影響是在08年金融海嘯，被我們培育的公司上市融資後以為發達，但因一個海嘯令身家大縮水，對他們很大打擊，有

些人迷失了不能爬起身，有些打官司親兄弟失和。」

由於公司限制員工不能作太多私人投資，免瓜田李下，Alvin自言投資本領均運用在職業之上，至於其個人投資理財則較保守，「我工作是長期投資，所以不太相信短炒可以發達。投資需要花很多時間了解公司業績，必須做很多功課，當然可以right for the wrong reasons，可以靠幸運但不能長期，而我們就是要打長期戰，管理客戶的金錢，要有一套系統。」

金融業女性能頂半邊天

學會成立至今，女會員人數遞增，Alvin表示這行不一定男性主導，金融分析師、基金經理等職位均有很多女士任職，他加入金融行業第一份工作的老闆亦是女性。Alvin覺得這行業男女各有優勢，女士較細心和溫柔，談判上或許較有優勢；除了女士生小朋友時期休假會受到點影響之外，基本上男女分別不大。

Alvin的太太Pheona同樣從事金融行業，亦是特許金融分析師學會會員，他倆就讀中文大學時相識。「我們有很多共同話題，太太比我更早從事金融業。女士在這行是否較遜色？我在她身上看不到。太太好能幹，兼顧家庭和工作，又提點我。」Alvin喜言入行最大得着是娶了心思細密的太太，為子女學業作好安排，所以Alvin在新書內寫下感謝太太的感言，「感謝她容許我花時間及縱容我做不賺錢項目，例如寫書，哈哈！」

出版最Local金融書籍

去年是香港特許金融分析師學會(CFA Society Hong Kong)成立30周年，為慶祝這個大日子，學會會長Alvin擔任總編輯推出新書《RISE FROM CRISES》，集結30位資深業界人士的文章，回顧香港金融市場在過去30年來如何在多次金融風暴中屹立並掘起。同時，也展示學會如何與會員一起成長，傳承經驗和知識。

《RISE FROM CRISES》由開始構思到出版過程歷時一整年，總編輯Alvin表示最初構思沒想到集合30篇文章，着力策劃推出此書的原因是有感關於香港金融比較專業的英文書籍大多由外籍人士編寫，他



- 1 • Alvin曾撰寫多本經濟學著作，他笑言感謝太太縱容他做這種不賺錢項目。
- 2 • Alvin太太Pheona(前排左三)亦是特許金融分析師學會會員。
- 3 • Alvin早前出席香港特許金融分析師學會30周年晚會。
- 4 • 金融分析師聚頭不是只會講錢，學會也不時會舉行行山、品酒等活動。
- 5 • 香港特許金融分析師學會一眾精英，齊齊現身新書《RISE FROM CRISES》發布會。
- 6 • 去年香港特許金融分析師學會獲CFA INSTITUTE頒發最傑出學會獎項。